

Владимирская область
Муромский район
Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
Булатниковская средняя общеобразовательная школа

ДУБ-ЗАЩИТНИК

Автор: Балашова Дарья Владимировна, 7 класс

Руководитель: Черная Светлана Павловна,
учитель биологии, экологии

МБОУ Булатниковская СОШ Муромского р-на

2019 г.

Балашова Дарья Владимировна, 12 лет,
МБОУ Булатниковская СОШ, 7 класс
с. Булатниково, Муромский район, Владимирская область

Дуб-защитник

Я родилась и живу во Владимирской области - в крае с богатой историей, глубокими традициями и живописной природой. Больше всего своей красотой и загадочностью влечёт меня наш удивительный лес. Заходя в него, я попадаю во власть высокоствольных сосен и широколапых елей, кудрявых берез и могучих дубов.

Деревья в стародавние времена наделялись особыми свойствами. Самым почитаемым у славян было дерево долгожитель - дуб. Он считался священным деревом, символом мощи и твердости духа, местом совершения свадебных обрядов, судилищ, проведения собраний. Священные дубы запрещалось рубить.

Когда-то леса из дуба в нашей области были обычны. В настоящее время дубовые рощи можно встретить лишь местами по берегам неспешных рек - Клязьмы и Оки. Дубы-старожилы, растущие в Ковровском и Александровском районах, в городе Владимире - являются памятниками живой природы. А какой след оставили дубы в истории Муромского края и в жизни его людей?

Познакомиться с традиционным образом дуба в Муромском районе мне помогла экспедиция по сбору материала для этноэкологического маршрута, организованная сотрудниками Муромского историко-художественного музея.

Отправились мы в экспедицию от одного из необычных, на мой взгляд, экспонатов, представленных на территории музея - это часть ствола огромного дуба. Надпись на дубе гласит: «По преданию, Илья Муромец такие дубы с корнем вырывал, да в Оку кидал, чем изменил русло Оки. Этому дубу около 300 лет. Он рос еще во времена Ивана Грозного, а потом еще 300 лет в Оке пролежал. Его диаметр 1,5 метра, в обхвате около 5-и. В 2002 году дуб был поднят муромскими речниками со дна Оки на Спасском перекате в 197 километрах от устья».

Согласно легенде богатырь Илья Муромец родился в селе Карачарове Муромского района и получил прозвище Гуцин потому, что его изба стояла в

гуще дубравы над Окою. Обретя после своего исцеления силу огромную, он с корнем вырывал вековые дубы.

В 1860-е гг. профессор истории русской литературы Миллер Орест Фёдорович опубликовал работу «Илья Муромец и богатырство Киевское», где писал, что Илья Муромец перегородил русло Оки выкорчеванными дубами, направив воды ближе к селу, чтобы избавиться от набегов разбойников».

Сила богатыря былинного и природная мощь дуба черешчатого объединились в легендах и русских народных сказках в верное и крепкое средство защиты от всего чужеродного и злого.

Из Мурома наш путь лежал в село Молотицы Муромского района, так как в его окрестностях сохранилась небольшая дубовая роща. Из беседы с жителями села, мы узнали, что в старину молодые женщины приходили в эту рощу и развешивали на ветвях дубов бусы из желудей для того, чтобы в семье были детишки. Из дубовых веток беременные женщины плели венки и надевали их на голову, чтобы напитаться силой дерева и родить здорового малыша.

Бережное отношение к деревьям передавалось новым поколениям и проявлялось в том, что ещё полвека назад женщины с детьми в зимнее время для придания жару в печи и защиты от сильного холода собирали в роще опавшие дубовые ветки.

Дальше наш путь лежал в красивое старинное село Татарово. Лес, росший чуть ли не за околицей, издавна был не только источником древесины, грибов и ягод. Коренастые и крепкие дубы, растущие вдоль оврага, что в лесу за «аэродромом», пользовались у селян большим уважением. Сюда приходили за советом в житейских делах. По одобрительному или гневному шелесту листвы дуба принимали важное для себя решение.

В огороде семьи Федосеевых растёт старый раскидистый дуб, который их родители сохранили после покупки дома. Хозяева и сейчас дерево не пилят, говорят: «Кто знает, с каким словом оно было посажено». А ещё у этого дуба была особая миссия. В годы Великой Отечественной войны перед отправкой на фронт мужчины села обязательно приходили сюда. Они прислонялись к дереву, обнимали его руками и просили защитить от пули, укрепить их силу, волю и дух.

Селяне в своих рассказах вспоминают и о дубе, растущем когда-то на Центральной улице. Дерево погибло в огне, приняв его на себя и защитив от пожара дом, стоящий неподалеку.

Так же дуб выступал символом крепкой семьи. У дома Барановой Елены Михайловны, которой уже 92 года, растёт красивый дуб, посаженный ею вместе с мужем в день свадьбы «на укрепление семьи, на защиту от всего дурного». Как сказала хозяйка: «Это дерево нам с мужем всегда помогало, а сейчас детям и внукам, мы все вместе». В подтверждение этому каждый выходной в доме Елены Михайловны за семейным столом собирается большая и дружная семья. Ежегодно, в день свадьбы, они выходят к дубу, чтобы обнять его ствол, поблагодарить, попросить дальнейшего здоровья и семейного благополучия.

Жители села Татарово также верят, что давать энергию может не только дерево, но и предметы, сделанные из него. «Особая сила передаётся человеку через дубовые полы», - утверждает плотник Туркин Александр Васильевич, который срубил не одну русскую баньку.

В большинстве бесед с местными жителями я слышала, что для здоровья в баню здесь принято ходить с дубовым веником, ведь только эти «твёрдые» листья и ветви укрепляют тело, «сгоняют» немощь.

В доме потомственной травницы-старушки Зои Васильевны Холодовой среди многочисленных лекарственных трав хранятся и мешочки с дубовой корой «для укрепления живота». В её воспоминаниях дуб-это ещё и дерево, которое спасало в трудные времена от голода, так как из муки, полученной при помоле желудей, пекли лепёшки.

Возвращались мы из экспедиции с уникальными материалами, с пониманием того, что образ дуба продолжает существовать в сознании людей нашего края как символ мощной защиты, семейственности, здоровья, долголетия. В то же время элементы обрядности, связанные с этим деревом, стали бытовыми, органично вошедшими в практику жизни сельского населения Муромского края.



Дуб-защитник